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{. Mange skogselskap har mange
kvinner i sùn. Både AT-skog, Mjøæn
skog BA og Viken skog har nådd like
still¡ngskavet om 40 prosent kvinner
i styret I Mjøsen Skog er 60 proænt
av sbrremedlemmse kvinner.

'l Men ¡ ¡{ollesskogeigerbrbund
sitt styre er det bene U prrænt
kvinner i styret

Kíelde Jis

Grcnserfor kunÉ¡€p
t 0m kvinnets etfar¡ng nred skog-
bruk
* Ere¡ úrdsÉking gjortav Mari-
anre Eidem Fostervold, KUN, ænter
for kunnskap og likestill¡ng etter opl}
drag ffi og ¡ eroóeid med Jenter ¡

skogbruket (JiS)

* láldbruke og matdepaÉemen-
t¿tog BamÈ, ungdoms ogfamilie-
direktoEtet har støtte prcsjektet
økomm¡sk

drift4 ku det kome til eín kon-
flikr

Situæjonen hu kvimene i re-
gelenløystmed ålavere åseie no-
kq sjølv om dei veit at detkâtrkje
er dei som sit på den rette kum-
skapen

- Det er høfleg giort Men om
det hindra faglege oppdaterin-
gu, blirdeteitproblen

Forskuenhr nettopp frtt løy-
vingu til å arbeide vidre ned
dette. No skal ho sjå korleis høgt
utdma mem som kjem im i
skogbruket, blt tekne inoL

-Dåfüvisjåomrokmehu
med fag eller kjøm å giere.

Elrsüabeln
Forskaren fortel at kvinnene
tydeleg venta ekstra motsta¡d,
fordi dei var kvimer For å si-
kre seg i jobbmarknaden skafa
dei seg ofte ekstrabein å stå på, i
tillegg til det skogfaglege. Og så
viste det seg at den pedagogiske
utdminga eller leimtdmin-
ga til slutt førte dei ut av skog-
trænnga.

Ei maproblemtillinger æi-
emiteter Kvimerfereke i skog-
bruket hu lågare æiemitet em
mennene, ogtapù difor lett km-
penomjobbue,

Med låg miemitetblir dei og-
så dei fø¡ste som må gåved ned-
skjeringar.

- Vî såg sme problemstilling
i Vegresenet, seier forekaren og
fortel om organiwjonr som hu
innført eit miendtetstak. Dei
stilte spørsmålved om2O års leia-
ræiemitete¡ dobbelt såbm rcm
ti å¡?

langetdler
For dei tillitsvâlde kvimene vr
situæjonen ein alm Dei er alle
skogeigara¡ i støne eller mi¡dæ
grad, og det stømte problemet

Falda
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I s&ogen: Ell Bþrvatten ñ Vegåmhel er sÌoge¡pr og har fang filtstid mm ülli$

for deim deltaking vu ¡eiætida
til møtÀ Etter kva¡t mm eigarlag
hû blitt slått sma¡, hæ det blitt
støne æsta¡d mellom medlen-
mene og meir tidskrwjmde å
reispåmøte.

Forska¡en meine¡ lKT-stsing
kan vere eit likestillingstiltaÌ for
styreæbeid.

Om vidækonfe¡æar eller
Sþpe erstattar uokre ry mta vil

det giere situæjonen lettre.
- Det vil slå positivt ut også for

memmedbm si moglegheittil å
deltai sty¡eübei¿

Fo¡skren meiner også at om
detbliopna for åkune tapemi-
sjon frå styreven, vil det vere ei
god hjelp i rekrutteringsrbei-
det

- Då L"¡ det bli letta¡e å ta på
seg eit vew med lm6 tidsper-

NYHETER NÆRING

Informasjonsteknologi vil gjere det
lettare for kvinner å ta styreverv.
Nye ansiennitetsreglar vil hjelpe kvinner
som ønskjer skogen som arbeidsplass.

lftinnertrivst

Mæime Eidem Fostewold, for-
sku med likestilling og orgmisa-
sjon som fagfelt, hu undersøkt
korleis det e¡ å vere kyinne i den
tidlegare munsbastionen. Ho
drøftæ også tiltak son vil betre
likestillinga i næringa.

Forskren har intewjua kvin-
ner som mten e¡ tillitsvalde i
skogeigarpartslag og/eller har
høgue utdalning imm skog-
bruk og er i profesjonelt ùbeid i
nærhgr Ho hr også interujua
kvinner mm hu gått ut n næ-
nnga

St€rkldalitct
Utgangspunltet for mpporten
vu ei tidlegare mdersøking som
viste at sjølv om relativt mmge
kvimer tek høgre skogutdm-
ning, blir mmge w dei borte frå
næmga

Det som giekk at! vr ein sterk
lojalitet til skogbmket. cjemom-
gåmde vu det også at kvimene
som eig ellerjobbu i skogen be-
skreiv seg sjølv som annleis. Dei
Eivst med å vere i ein mmkul-
tu¡.

- Dei som er tilsett, sa at dei
følte seg godt ivreteke, treiyst, og
meinte dei vr likestilte - iallfall
om dei smanlikna seg med blgg
oganlegç noko dei ofte gjorde.

ISTYRA
<<Eikvinne åleinekan
ofte ikkje giere noko
med det, menstraks
det blir fleire kvinner,
vilsituasjonenbli ein
ann¿uL>
MßHIE EDEM ffiTERVru
FORS&R

Men sjølvom mykje vubra, vu
ikkje alt like letL Kumkapshie-
rukiet giorde at dei nokkume fü
respek for bakgrmnen sir¡ men
den praf,tiske kumkaperl den
åtte skogeigren

- Det er fum veldíg like dei
som kom frm av doktorgrads-
avhmdlinga til Linda Muie Bye,
om naskuline bygdekulturar:
Praltisk kumskap står veldig
sterk i dess miljø.

Når dei høgt utdmna kvime-
ne komenterer den pmktíske
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I skognêrhga Ho ivÞ? for å få fletrc kvínnw inn r nædnga Som e¡nastê kvinne bl¡r ein vetdig synhg, seier ho.

lTi-..- Nrarlorfleire
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- Til fleire jenter det er i skognæringa,
til lettare blir det åvere jente der.

Det seier Eli Bjowatten (44) frå
Vegårshei. Skogeigaren huslutta
i jobben som skogbruksleia-q men
e¡ framleis tillitsvald skogeigr.
Ogho imfor å rekruttere kvin-
ner til næringa Fartstid a i Jenter i
skogbruketer24 år; l8 rydeihad-
de hovew, fen av dei som leir.

Odêlqþrrto
Ho hæ alltid vore opptatt av
skogbruket. I fmilien vr det in-
gen motstând mot at jenta skulle
werta

- Det vù eg som hadde best
odel.

Ette¡ gymnaset wrderte ho
mmge forskjellige utdmingu,
jus for ekæmpel, men tenlte at
det kume vere Iurt med iord-
brukskule, sidan ho før 

-eller

æinse skulle drive guden. Og
på jordbruksskulen vart der ho
vart viss på at det vr lmdbruk

kvartutdmho segtil høgskule-
kmdidat i skogbrulsfag.

Bjowatten fortel at ho viste at
ho måtte få segjobb utanfor gu-
den, at ho ikkje kume leve av gu-
denåleine.

I l99O tok ho oyer grden ogdei
vel 3500 dekara med skog.

- Eg ruderte å beg¡mne med
sau, men då egtok over væ utvik-
linga i lardbruket slik at egikkje
to¡te ta sjilsen på å investere i

Ho hadde uliÏe jobbu im
næringa, men for nok¡e år sidm
vart detvanskeleg.

- I førete omgmg vart eg over-
talig som skogsbruksleiu, fortel
BjomtteL

Ho heldt fram ei stund med
ulike engasjement imm skog-
bruket, men øroket om fæt jobb
giorde at ho begynte i Vegveæ-
net, og er no seksjomleir i eþ-
domselsjonen.

rotilil
<Detervikigåik\ie
ha¡frrdommarmot
mennogsll Stortse-tt
oppførerdeisegsom
folk"
A¡ A'ORATIE}I
*ægw

- Om eg hadde hatt fast jobb i
AT-skog, hadde egikkje søkt ma
jobb.

Hlstoda
Ho meiner det at mæge jenter
ha blitt borte frå skogen dei siste
ån humest medhistoria ågjere.
Det er ikkje viljen det står på.
Ttrnge tider for skognæringa hæ
giort at dethublittnedbemroa.
Dethr gått ut overjentermedlåg
usiemitet

- Korleis ha¡ det vo¡e å vere
jenteiskogen?

- Artig. Miljøet er godt. Eg fø-
ler egalltid hrblitt godt motteke.
Men det er viktig å bli fleire jen-
ter, ein blir veldig godt synlegrcm
det no er.

I dag er ho mellom m stge-
leiu i Vegårshei skogeigrlagi

- Ilu kune vore skogeigæ
utan åtatillitsveF?

- Ja, og eg gier det ikkje fordi
eg hu problem med å få tida til
å gå. Men for meg er skogbruket
viktig. Då egslutta årbeide i næ-
ring, mista eg litt oversil-L Son
tillitsvald skogeigæ fü eg det li-
kevelmedmeg.

- Har du aldri mtt motbør
somjmteiskogen?

- Ikkje direkte motbør, men
skepsig særlegibyrjing'¿ Snittal-
deren på skogeigume er gæske
hø9, ogdå egsom 3O-åring skulle
lage skogbruksplm for dei, mer-
ka eg skepsisen.

Men detgjekk over.
-Allehr sine måtu åvere på,

dethmdlrmest ommiljøel Det
er viktig å ikkje hu fordoma
mot mem også. Stort sett oppfø-
rer dei segsom folk.

JA¡INE GRETE ASPEN
JÐrespen@Mtlone¡.to

a
:l
a
Ð

spektiv, og vrafolket ffr præd
seg, noko som igjen km virke po-
sitivt på seinue relruttering.

Nok¡e rydei som va¡t interyjua
m også at dei kjeda æg på styre-
møta For mykje tid giekk med til

giere noko ned de! men stråks
det bli¡ fleire kvimer, vil situa-

sjonenbli ein mm, seier Foster-
wld.

- Hækvimene møtt direkte
motstand ¡ styrctrbeidet fordi
deierkvimer?

sketekniktme blir bruk mem
imellom, ogdet er store skilnade¡
stymimellon

FOTO GtrORM ryID NI6EN, WEDSTMNM$EN

- Kvifor engasjerer kyimer
regiskogæringa?

- Dei som hu wlse opp med
skog, beskriv at dei huvore med
sidan dei w små- Dei som hu
kone inn i næringa på mdre
måtc, beskriv det som ein liden-
skâF

JAilIIE GREIE ASPEII

¡æõpq¡@Ét¡olM

Falrta

Jettteriskogbruket

'l Stifta ¡ 1984 av kvinnelege
skogteknikaEr, foretkand¡datát str-
dent¿r og elevarJenter ¡ skogbruket
(Jis)

* De¡ ville arbe¡de for å betre kån
tiljentermm arbeidde i eller hadde
tillitweru i skognæringa.

* I ffrsúlspanqrafen dein stär
det at dei arbeider for å qjere *g
sjølv overflødige.

* Heilt der er dei endå ¡kkje.

* orgmisaionen har i dag 358
medlemmer.
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